VI Çàî÷íûé êîíêóðñ ó÷èòåëåé ïî ìàòåìàòèêå.


I. Ðåøèòå çàäà÷è.


¹1. Íà ðûíêå ïðîäàâàëè ðàêîâ: áîëüøèõ — ïî 5 ðóáëåé, ìàëåíüêèõ – ïî 3 ðóáëÿ, à òàêæå æàá — ïî ðóáëþ. Èâàí è Ñòåïàí êóïèëè ñåáå ðàêîâ íà îäèíàêîâûå ñóììû äåíåã, ïðè÷åì Èâàí êóïèë áîëüøèõ è ìàëåíüêèõ ðàêîâ ïîðîâíó, à Ñòåïàí – âäâîå ìåíüøå áîëüøèõ ðàêîâ, ÷åì ìàëåíüêèõ. Èâàí ðàñïëàòèëñÿ îäíîé ñòîðóáëåâîé êóïþðîé, à Ñòåïàí – íåñêîëüêèìè äåñÿòèðóáëåâûìè. Ó ïðîäàâöà íå îêàçàëîñü ìåëêèõ äåíåã, ïîýòîìó îí âûäàë ñäà÷ó Èâàíó îïÿòü æå ðàêàìè, à Ñòåïàíó – æàáàìè. Ñêîëüêî âñåãî æèâîòíûõ óíåñëè ïðèÿòåëè ñ ðûíêà? 





¹2. Â ñòðàíå 2011 ãîðîäîâ. Êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî àâèàëèíèé ïîòðåáóåòñÿ, ÷òîáû èç ëþáîãî ãîðîäà äîáðàòüñÿ â ëþáîé äðóãîé, äåëàÿ íå áîëåå äâóõ ïåðåñàäîê?





�


¹3. Â îñíîâàíèè ïèðàìèäû ÐÀÂÑD ðàñïîëîæåí ÷åòûðåõóãîëüíèê ÀÂÑD, â êîòîðîì ÀÂ = ÂÑ = 6, (ÀÂÑ = 60(, (BÑD = (DÀÑ = 30°. Êàæäàÿ áîêîâàÿ ãðàíü ïèðàìèäû îáðàçóåò ñ ïëîñêîñòüþ îñíîâàíèÿ óãîë 45°. Íàéäèòå îáúåì ïèðàìèäû.





¹4. Äîêàæèòå, ÷òî äëÿ ëþáûõ äåéñòâèòåëüíûõ ÷èñåë à, b è c âûïîëíÿåòñÿ íåðàâåíñòâî: |a| + |b| + |c| + |a + b + c| ( |a + b| + |b + c| + |c + a|.





¹5. Äàíû òðè ïîïàðíî ïåðåñåêàþùèåñÿ îêðóæíîñòè, â êîòîðûõ ïîñëåäîâàòåëüíî ñîåäèíåíû òî÷êè èõ ïîïàðíîãî ïåðåñå÷åíèÿ. Äëèíû ïîëó÷èâøèõñÿ õîðä ðàâíû a, b, c, d, e è f (ñì. ðèñóíîê). Íàéäèòå è îáîñíóéòå ðàâåíñòâî, ñâÿçûâàþùåå ìåæäó ñîáîé äàííûå äëèíû õîðä.





II. Ìåòîäè÷åñêèé áëîê.


Â ïðåäëîæåííûõ òåêñòàõ (¹6 è ¹7) ìîãóò ñîäåðæàòüñÿ ìàòåìàòè÷åñêèå îøèáêè (êàê â «îòâåòàõ», òàê è â «ðåøåíèÿõ»). Óêàæèòå âñå îøèáêè è åñëè «ðåøåíèå» íå âåðíî, òî ïðèâåäèòå âåðíîå ðåøåíèå.


¹6. «Çàäà÷à». Ðàññìàòðèâàþòñÿ âñå òðåóãîëüíèêè ÀÂÑ, ó êîòîðûõ ôèêñèðîâàíû äëèíà ñòîðîíû ÀÂ è ñóììà äëèí äâóõ äðóãèõ ñòîðîí. Ó êàêîãî èç ýòèõ òðåóãîëüíèêîâ âûñîòà, ïðîâåäåííàÿ ê ñòîðîíå ÀÂ, èìååò íàèáîëüøóþ äëèíó?


«Îòâåò»: òàêîãî òðåóãîëüíèêà íå ñóùåñòâóåò.


«Ðåøåíèå». Òàê êàê SABC = �EMBED Equation.3���AB(h è äëèíà ÀÂ – ôèêñèðîâàíà, òî âûñîòà h èìååò íàèáîëüøóþ äëèíó, åñëè SABC – ïðèíèìàåò íàèáîëüøåå çíà÷åíèå. Ïîñêîëüêó SABC = ðr è ïîëóïåðèìåòð ð äàííîãî òðåóãîëüíèêà çàôèêñèðîâàí, òî SABC – íàèáîëüøàÿ, åñëè íàèáîëüøåå çíà÷åíèå ïðèíèìàåò ðàäèóñ r îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â äàííûé òðåóãîëüíèê. Íî �EMBED Equation.3���, çíà÷èò, r ïðèíèìàåò íàèáîëüøåå çíà÷åíèå ïðè íàèáîëüøåì çíà÷åíèè òàíãåíñà óêàçàííîãî óãëà.


Óãîë (  = � EMBED Equation.3  ��� < 90(, ôóíêöèÿ tg( íà ïðîìåæóòêå (0; 90() âîçðàñòàåò îò 0 äî +(, òî åñòü íàèáîëüøåãî çíà÷åíèÿ òàíãåíñà íå ñóùåñòâóåò, çíà÷èò è òðåóãîëüíèêà ñ íàèáîëüøåé äëèíîé âûñîòû òàêæå íå ñóùåñòâóåò.





¹7. «Çàäà÷à». Äâà àðòèëëåðèñòà ñòðåëÿþò ïî âîðîáüþ. Îäèí ïîïàäàåò ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,2, äðóãîé – ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,6. Â ðåçóëüòàòå çàëïà èç äâóõ ïóøåê â öåëü ïîïàë òîëüêî îäèí ñíàðÿä. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ïðîìàõíóëñÿ ïåðâûé àðòèëëåðèñò?


«Îòâåò»: � EMBED Equation.3  ���.


«Ðåøåíèå». Ïåðâûé àðòèëëåðèñò ïðîìàõèâàåòñÿ ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,8, à âòîðîé – ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,4. Ïîýòîìó âåðîÿòíîñòü ïðîìàõà ïåðâîãî â äâà ðàçà âûøå, ÷åì ïðîìàõà âòîðîãî. Ïîñêîëüêó â öåëü ïîïàë òîëüêî îäèí ñíàðÿä, òî ñóììà âåðîÿòíîñòåé ïðîìàõîâ ïåðâîãî è âòîðîãî ðàâíà 1. Ñëåäîâàòåëüíî, ïåðâûé ïðîìàõíóëñÿ ñ âåðîÿòíîñòüþ � EMBED Equation.3  ���.





¹8. Â ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòå äëÿ 10 êëàññà áûëî äàíî ñëåäóþùåå äîïîëíèòåëüíîå çàäàíèå: «Íàéäèòå âñå çíà÷åíèÿ x, äëÿ êîòîðûõ âûïîëíÿåòñÿ ðàâåíñòâî arctg(x–1) = arcctgx». Ó÷èòåëü ïîëó÷èë ÷åòûðå ðàçëè÷íûõ ðåøåíèÿ, êîòîðûå ïðèâåäåíû íèæå. 


Îöåíèòå êàæäîå èç ðåøåíèé (âåðíîå îíî èëè íåò, êàêèå åñòü îøèáêè è íåäî÷åòû).


1) Ðåøåíèå Êîëè. Íàéäåì òàíãåíñû îò êàæäîé ÷àñòè ðàâåíñòâà: � EMBED Equation.3  ���; � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ���. Çíà÷èò, èñõîäíîå ðàâåíñòâî âûïîëíÿåòñÿ ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ x, êðîìå íóëÿ.


2) Ðåøåíèå Îëè. Íàéäåì êîòàíãåíñû îò êàæäîé ÷àñòè ðàâåíñòâà: � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ��� = x; � EMBED Equation.3  ��� = x. Çíà÷èò, èñõîäíîå ðàâåíñòâî âûïîëíÿåòñÿ ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ x.


3) Ðåøåíèå Ñàøè. Òàê êàê � EMBED Equation.3  ���, à � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ��� íå ñóùåñòâóåò (âûðàæåíèå � EMBED Equation.3  ��� íå èìååò ñìûñëà), òî ðàâåíñòâî íå âûïîëíÿåòñÿ íè ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ x.


4) Ðåøåíèå Ìàøè. Çàìåòèì ñíà÷àëà, ÷òî x ( 0. Âîñïîëüçóåìñÿ çàòåì îïðåäåëåíèÿìè îáðàòíûõ òðèãîíîìåòðè÷åñêèõ ôóíêöèé. Ïóñòü arctg(x–1) = (, òîãäà tg( = � EMBED Equation.3  ���, ãäå –� EMBED Equation.3  ��� < ( < � EMBED Equation.3  ���; arcctgx = (, òîãäà ctg( = x, ãäå 0 < ( < (. Ñëåäîâàòåëüíî, ñtg( = x = ctg(. Òàê êàê íà ïðîìåæóòêå (0; () ôóíêöèÿ êîòàíãåíñ óáûâàåò, òî êàæäîå ñâîå çíà÷åíèå îíà ïðèíèìàåò òîëüêî ïðè îäíîì çíà÷åíèè àðãóìåíòà, òî åñòü ( = (. Çíà÷èò, èñõîäíîå ðàâåíñòâî âåðíî ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ x, êðîìå íóëÿ.





¹9. Â ðàçëè÷íûõ øêîëüíûõ ó÷åáíèêàõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èçó÷åíèÿ òåì ðàçëè÷íà. Ýòî, â ÷àñòíîñòè, êàñàåòñÿ îòäåëüíûõ òåì ïåðâîãî ðàçäåëà ñòåðåîìåòðèè «Ïàðàëëåëüíîñòü è ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü â ïðîñòðàíñòâå». Â íåêîòîðûõ ó÷åáíèêàõ ñíà÷àëà èçó÷àåòñÿ ïàðàëëåëüíîñòü ïðÿìîé è ïëîñêîñòè, çàòåì – ïàðàëëåëüíîñòü ïëîñêîñòåé, ïîñëå ÷åãî – ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü ïðÿìîé è ïëîñêîñòè è ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü ïëîñêîñòåé. Â äðóãèõ – ñíà÷àëà ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü, à çàòåì – ïàðàëëåëüíîñòü (ïðè ýòîì ïàðàëëåëüíîñòü ïëîñêîñòåé ïðåäøåñòâóåò ïàðàëëåëüíîñòè ïðÿìîé è ïëîñêîñòè).


Ñäåëàéòå îáçîð ïîñëåäîâàòåëüíîñòè èçó÷åíèÿ ýòèõ òåì è èõ ïðèëîæåíèé, ðàññìîòðåâ êàê ìîæíî áîëüøå øêîëüíûõ ó÷åáíèêîâ (â òîì ÷èñëå, äëÿ
